

思想人物之顾海良



新型智库建设与思想力量彰显

顾海良

"加强中国特色新型智库建设"是《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出的政治体制改革的新思想和新内容,也是党中央在重大的改革决策中第一次对智库建设作出决定和提出要求。"加强中国特色新型智库建设"是凝聚民智民力、彰显思想力量,全面深化改革、共图发展大业,实现中华民族伟大复兴中国梦的重要举措。

美国智库引人注意的"关注"

中共十八届三中全会于去年11月9

日到12日召开,全会的主要内容在12日晚间才以"公报"的方式正式公布,但第二天,在美国的媒体上就已经可以看到它们一些著名智库的评论:美国企业研究所发表"中国提出'市场决定性作用'可能不管用",美国战略与国际问题研究中心发表"中国新'国家安全委员会':眼前的问题",彼得森国际经济研究所发表"三中全会与国有企业:向前一步还是退后一步"。紧接着,11月14日,美国外交学会发表了"北京的视角"的评论,美国全国亚洲研究所发表"中国损害性社会实验:独生子女政策",美国战略与国际问题研究中心

则发表了"中国在三中全会公布广泛改革议程"的评论,如此等等。

纵观这些报告和评论,有三个显著的特点。一是反应迅捷,大有抢占先机之势。这与这些智库长期从事专题和跟踪研究分不开。并且智库的见识大多具有较强的专业性,多是有备而发。二是问题集中,观点鲜明,基本上是从美国的国家战略发展和政策制定需要来思考和研究问题。关于中国国有企业改革、关于市场在资源配置中的决定性作用等,无不以美国国家利益和核心价值观为根本。三是价值导向清晰,多为政府和主流社会舆论需要服务,对大众起到

能入选《人民论坛》2013年"十大思想人物"深感荣幸。 思想的力量在社会转型中有着特殊的重要性。社会原有发 展的惯性,社会现有改革的驱动,要以思想的力量为引力和 导向。改革开放新时期最突出的标志就是解放思想、实事求是、 与时俱进。思想解放所焕发的精神力量,在中国大地上生成 的勃发活力、盎然生机,使中华民族大踏步赶上时代前进的 潮流,迎来伟大复兴的光辉前景。

思想的力量是以社会为基础、以实践为根基的。"思想的 历史除了证明精神生产随着物质生产的改造而改造,还证明 了什么呢?"思想是以经济社会发展的物质基础为基石的, 思想力量的本质深刻地蕴含于经济社会发展的现实之中。思 想的力量须臾不可离开当代中国社会和当今时代的实际,要

时刻立足于中国特色社会主义改革和发展的实际。思想脱离 了实际,就会变得苍白无力;思想的力量脱离了人民,至多 只能是书斋中褪色的摆设。

思想的力量是以真理为追求、是以责任为目标的。在当代 中国,思想的力量应该成为道路自信、制度自信、理论自信 的正能量,"坚持正确方向,发扬学术民主,鼓励科学探索, 营造良好氛围"是思想的根本追求,也是责任的突出体现。 如果说优秀是一种习惯,那么思想者的优秀更应该成为一种 习惯。思想者优秀的品质、优秀的学风、优秀的文风、优秀 的作风,应该洋溢于激发思想力量的全过程;思想者的人民 意识、爱国激情、民族情感和社会责任,应该成为焕发思想 力量的永远的追求。 (人民论坛记者袁静采访整理)

引导作用。例如对中国独生子女政策问 题的解读,尽管多有片面、失真,但有 些智库还是乐此不疲,以此赢得声誉。 不难看出,智库的言论颇接美国社会之 "地气"。

智库: "我们的武器"

在西方国家,特别是在美国,智库 的这类作用和表现延续已久, 自上个世 纪60年代初肯尼迪政府以来更加凸显。 上个世纪50年代末,美国就对社会科学 如何有助于"国家建设"作过深刻的反 思,并认为美国在确立"全球主义"对 外政策体系和全面动员的"国家安全体 制"后,在现代科层制和国家政治"技 术治理"的发展过程中,政府和社会科 学界的交往应该不断加强,社会科学家 要以前所未有的广度和深度参与美国的 对外政策制定,政府的决策体系也需要 得到社会科学界的智力支持。社会科学 参与国家政策的制定成为美国全球化的

他是经济学家, 也是教育家, 他把马克思主义对中国的经济实践的 指导思想贯穿了自己教育和科研的半生。在他的视界里,全面深化改革 的思想所包含的创新性观念和理论见地,是在完善社会主义市场经济体 制的道路上迈出的新步伐。

需要,也成为美国"安全体制"建设的 需要。1958年美国发布的国防教育法, 就是要让美国的教育为其国防实力提升 和国家安全服务的。这以后,特别是在 美国的一些著名高校 , " 统御 " 社会科 学研究的主流意识就是为政府服务、为 国家发展需要服务,尽"国家建设"之 责任。

上个世纪60年代初,在美国政府的 极力推进下,就职于诸多学术中心、从 事各类科学研究的大批学者开始将他们 的思想转化为政府的政策建议,于是各 类智库纷纷成立。遍布美国高校及社会 各方的智库,俨然成为美国半个多世纪 以来社会科学发展的重要特征,成为美 国社会科学彰显思想力量、提升国家 "软实力"的重要体现。美国政府也 加大了对适合政府需要的研究机构的资 助力度,越来越擅于利用智库的作用。 许多学者也把自己在各类智库的研究成 果,看作是为"国家服务"、利于"国 家建设"的一种努力。对此有的美国学 者坦陈,在"冷战"背景下,社会科学 的"真理"远不仅仅是一种大家所共同 寻求的知识产品,它也被看作是"我们 的武器"。曾任哈佛大学文理学院院长 的邦迪也曾直言,美国社会科学学术界 应该做更多的事,不仅仅是生产供同行



们参考和评价的新学术著作,还"要与那些在政府里积极有为……拥有和使用权力的人从同样的立场出发"去工作,如此学术界和整个国家都会受益。

近年来,中国经济"硬实力"引起了世界各国的广泛关注,但在总体态势上,"西强我弱"的格局并没有根本性的改变。不断提升我国的"软实力"是从根本上改变"西强我弱"态势的重要方面。中国特色新型智库建设,就是提升国家"软实力"的重要支撑。

"中国特色新型智库建设"是政治体制改革的思想力量

三中全会通过的《决定》首次提出 "加强中国特色新型智库建设",主要 是为适应中国特色社会主义建设需要, 作为加强社会主义民主政治制度建设、 推进协商民主广泛多层制度化发展的改 革思路和要求提出的。智库建设之"中 国特色"和"新型",体现了推进国家 治理体系和治理能力现代化的意蕴。国 家治理体系和治理能力的现代化,要求 实现从"管理"到"治理"的转变。这 一转变的关键点主要在两个方面:一方 面是主体的变化,讲"管理"是以政府 为主体,讲"治理"则是多元和多方的 协同,特别是社会各阶层及社会组织广 泛参与,形成政府、社会和不同阶层 群体的协同治理;另一方面是过程的变 化,政治体制的运行过程不只是单独的 政府行为,而是社会相关各方共同参 与、共同治理的过程,过程协同是主体 多元和多样的必然赓续。

有序推进国家治理体系和治理能力现代化,就要适应"管理"到"治理"转变中主体和过程变化的特点,广开言路、集中民智,使代表多元和多样



利益的见解、见识得到释放,使反映多元和多样要求的智慧、智力得到迸发。和而不同,方能形成合力。还要集思广益、凝聚共识,使体现多元和多样的思想能够求同存异,进而作出改革和发展的"最优化"选择。因此,"建设中国特色的新型智库"是与中国政治体制改革需要相适应的,是这一改革的思想载体和思想力量所在。

中国特色社会主义协商民主呼唤"中国特色新型智库建设"

三中全会《决定》强调,实现国家 治理体系和治理能力的现代化,在社会 主义政治建设上就要健全民主制度和民 主形式,特别要从各层次各领域扩大公 民有序政治参与,全社会开展多层面、 多渠道、多形式的广泛的民主协商。无 论是对战略性的还是政策性的问题,所 有协商主体和对象各抒己见,虽精彩纷 呈,却难免莫衷一是,各方意见也易于 碎片化、片面化。而智库则能梳理和整 合"坚持协商于决策之前和决策实施之 中"的各方意见,使其更具全面性、权 威性和可行性。中国特色社会主义民主协 商,呼唤"新型智库"的建设和发展。

以"中国特色"为根基的智库,要以国家经济、政治、文化、社会、生态文明建设发展的重大问题,以及与人民群众切身利益密切相关的实际问题为主旨和目标,要高度关注思想文化引导的及时性、权威性、公信力和影响力;高度重视激扬思想力量、凝聚社会共识,弘扬社会正气、传达社情民意,引导社会热点、疏导公众情绪。"加强中国特色新型智库建设",是中国特色社会主义民主制度建设的需要,是实现中华民族复兴伟大事业的选择。

特别要提到的是,高校是国际学术和思想交汇、交流的大平台,各方面高层次人才集中、各学科集聚,易于形成协同创新之势,以此为平台和资源建设的高校智库,更利于立法协商、行政协商、民主协商、参政协商、社会协商等,更能显现"新型智库"的优势和特色。

"中国特色新型智库建设"的要务

三中全会《决定》指出,"加强中国特色新型智库建设,建立健全决策咨询制度",这一表述充分体现了全面深化改革总目标的新要求,可视为彰显思想力量、建设一流智库的指导思想和工作目标。"加强中国特色新型智库建设",应在以下四个方面有新的突破。

一是理论建设。智库建设要紧密结合中国国情,顺应时代潮流和国际趋势,对国家的重大实践问题和内外政策作出系统的理论论证,奠定坚实的理论基础。智库的理论建设成果要适应中国特色社会主义事业发展的现实和根本要求,突出时代性和前瞻性;要适应人民群众的精神需求、接受习惯和思维方式的新变化,增强科学性和针对性;要

思想小传

中国"第四代经济学人"的杰出代表

他是中国著名的经济学家和马克思主义理论家,中央马克 思主义理论研究和建设工程咨询委员、首席专家,长期致力 干马克思主义经济思想史、马克思主义发展史以及中国特色 社会主义经济理论和社会主义市场经济理论的研究。《与中国 著名经济学家对话》一书称其为中国"第四代经济学人"的 杰出代表。

他先后发表学术论文近300篇,出版和翻译著作20多部, 主持《西方发达国家市场经济理论政策和制度架构变迁及其 借鉴》等项目,担任《马克思主义经济学说史》、《中国特色 社会主义理论与实践研究》等项目首席专家。著有《画说》资 本论》(1996年"五个一工程"奖)《邓小平的经济思想》《西 方市场经济模式》、《马克思劳动价值论的历史与现实》(第四 届高校人文社会科学研究优秀成果一等奖)《马克思经济思 想的当代视界》(2006年中华优秀出版物奖、2008年中国出 版政府奖图书提名奖)《20世纪国外马克思主义经济思想史》

(2012年吴玉章人文社会科学奖一等奖)等。

他以卓著的专业水平和对社会的公心,同时担当着国务 院学位委员会学科评议组理论经济学组召集人等学术职责和 第十届、第十一届、第十二届全国人大代表、中国共产党第 十七次全国代表大会代表等社会责任。

他钻研学术、建言献策,更用实际行动改变中国教育、改 变中国未来。他历任小学教师、小学校长、中学教师、中学校长、 大学教师、大学校长,再到国家教育行政学院院长、教育部 官员,以贯通上下、直达肌理的经验和经济学家的敏锐审慎 创新教育改革。他曾用"战战兢兢,如履薄冰"来形容高考 改革,但依然直面风险、力促革新,花费巨大力气推动高等 教育制度设计和体制改革。

治学、授业、革新、实践、他始终是一个"永久牌"的耕耘者。 (人民论坛编辑部整理)

善于运用新的文化载体和符合各阶层思 维特点的话语体系,增强亲和力和引导 力。理论建设的关键还在于为一些重大 决策提供理论依据和观点支撑,既要具 有中国特色, 又要能为外界所理解和接 受。中国故事、国际表达,扩大中国在 世界上的话语权。"中国特色新型智库 建设"要有助于国际经济政治文化领域的 "中国学派"的形成。

二是战略研究。社会科学要把理论 变成战略,要对国际形势和中国外交工 作中重大战略性问题加强研究。对国内 经济、政治、文化、社会和生态文明建 设中的问题,要能澄清"远虑"、摆脱 "近忧",解除"远虑"和"近忧"两 难境地的困扰。要研究后金融危机时期 国际形势走向,主要大国内政和外交走 向及其对中国的影响。要在中国参与全 球经济与政治结构治理、促进国际经济 秩序朝着更加公正合理方向的发展上,

作出战略性的定位,形成国际关系等领 域的"中国意识"。

三是社会引领。智库在社会引导 上,要以高度的社会责任担当为出发点 和归宿点。智库要能在公共领域和社会 公众中形成有利于协调各方面利益关 系、有利于凝聚社会向心力的正面引 领。社会引导上的这种公共性、开放性 与智库的社会责任性是紧密联系在一起 的,智库的专家学者在发挥社会引领作 用中,要能褒优贬劣、激浊扬清,切实 在精于引导亮点、勇于碰撞热点、善于 解析疑点、敢于破解难点上,发挥思想 的力量。智库的专家学者在引导舆论和 民意上的这种独特优势,往往被称誉为 "公共知识分子"。"公共知识分子" 既是智库建设的核心,也是智库声誉的 标识。引领社会的崇高责任感,是"公 共知识分子"的灵魂所在。

四是政策建言。多出"中国方案"

是"中国特色新型智库建设"的根本。 智库不能坐而论道,要增强研究的科学 性、针对性和实用性,积极建言献策, 能够为各级政府和公共管理部门,及其 各类社会组织机构及时提出有的放矢的 措施和政策建议,多出务实管用的对策 和方案。

总之,"加强中国特色新型智库 建设",就其要义而言,就是要尽显 思想的力量,在理论建设上突出"中 国学派",在战略研究上彰昭"中国 意识",在社会引领上凸显"中国话 语",在政策建言上形成"中国方 案"。【人民海復

(作者为教育部社会科学委员会副主任、武 汉大学教授)

责编/袁静 美编/李祥峰